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У статті наведено результати дослідження лісорозведення в Рівненській 
області за останні 5 років. Визначено лісівничо-таксаційні показники, склад 
і стан лісових насаджень, створених на перелогових землях. Здійснено по-
рівняльне оцінювання зміни запасу культур сосни звичайної залежно від 
віку та типів лісорослинних умов за висотою та фактичними і потенційними 
запасами за повноти 1,0. За результатами досліджень визначено зміну серед-
нього приросту чистих культур сосни звичайної в умовах А2 і В2. Здійснено 
розподіл насаджень на перелогах за ступенем ураження кореневою губкою 
та ентомошкідниками, визначено масштаби та шкодочинність цих уражень. 

Аналіз зведень щодо запасу деревини соснових культур свідчить, що 
більш інтенсивний приріст спостерігається у 55-річних насаджень із деяким 
переважанням в умовах свіжого субору.

Виявлено залежність фітосанітарного стану насаджень від типу лісо-
рослинних умов і їх складу. Найстійкішими є насадження, які зростають в 
умовах С2 і D2. Здорові насадження, без ознак уражень збудниками захворю-
вань і ентомошкідниками, займають площу 51,1 %.

Здебільшого ураженими виявилися чисті соснові насадження. Основ-
ною причиною зменшення їх стійкості є коренева губка. Масштаби поши-
рення кореневих гнилей зумовлені ступенем деградації та низькою родю-
чістю ґрунтів, які передаються під заліснення, що безпосередньо пов’язане 
з характером їх використання. Насадження, які характеризуються високим 
ступенем ураження кореневою губкою, становлять 1,2 %. Встановлено, що 
частка здорових насаджень на 15–18 % збільшується за участю у складі де-
ревостану листяного виду. 

Результати досліджень можуть бути використані під час підбору опти-
мальних варіантів початкового складу насаджень для різних типів лісорос-
линних умов. 

Ключові слова: лісорозведення, лісові культури, перелоги, самосійні 
ліси, сільськогосподарські землі, сосна звичайна, землі запасу.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Загальна площа земель, які 
надані для ведення лісового господарства та 
використовуються для його потреб, становить 
в Україні 10,8 млн га. Лісистість території кра-
їни 15,6 % [9]. Збільшення лісистості України 
можливо через освоєння низькопродуктивних 
та деградованих сільськогосподарських угідь 
(перелогів). В Україні нараховується майже 5 
млн га земель, малопридатних для ефективно-
го використання в сільському господарстві, зо-
крема 2 млн га потребують залісення вже най-
ближчими роками [8].

Великий досвід ведення лісового господар-
ства в Україні підтверджує, що ліси природно-
го походження є стійкішими до несприятливих 
чинників порівняно зі штучними. Заліснення і 
збереження перелогових земель, їх культивуван-
ня під лісові культури дасть змогу не лише вико-
ристовувати такі землі ефективно, а й збільшити 
лісистість, покращити ґрунтові умови тощо.

Однією з найбільш лісистих територій 
України після Карпат є Полісся. Через низку 
причин: збільшення чисельності місцевого на-
селення, урбанізацію, розвиток землеробства 
та розораності земель під вирощування сіль-
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ськогосподарських культур, збільшення площ 
під сіножаті та пасовища, що сприяло утворен-
ню площ, на яких створювали лісові культури, 
особливо коли на це виділяли кошти, лісороз-
ведення було масштабне. Нині воно майже не 
проводиться, здебільшого через нестачу дер-
жавного фінансування.

З кожним роком збільшуються площі ма-
лопридатних та деградованих земель. Їх ґрун-
товне дослідження дасть змогу підвищити лі-
систість держави, відновити якість ґрунтів, що 
має вагоме екологічне і лісоресурсне значення, 
а тому є актуальним. 

Головною проблемою, що стоїть перед 
Україною, є узаконення самосійних лісів, 
оскільки їх часто розкорчовують, а на їх міс-
ці, де вже і так малородючі ґрунти, висівають 
сільськогосподарські культури [9]. На думку 
авторів, щоб цього уникнути варто передати 
такі землі лісогосподарським підприємствам, 
які проведуть доповнення, а надалі  й догляд за 
лісовими культурами.

Заліснення низькопродуктивних та деградо-
ваних земель компенсує скорочення сільсько-
господарських площ покращенням екологічної 
ситуації, підвищенням продуктивності при-
леглих угідь, відновленням багатьох червонок-
нижних видів тварин, а також додатковим отри-
манням значної кількості деревини, особливо 
за використання цих земель під лісосировинні 
плантації деревних видів. Користування може 
бути короткостроковим із 1–2 ротаціями з обі-
гом рубки 20–40 років, або довготерміновим, як 
постійна лісосировинна база деревопереробного 
підприємства з переробки целюлози і паперу [1].

Інтенсивно лісорозведення на Поліссі про-
водили у 50–70-х рр. на землях вилучених із 
сільськогосподарського обігу.

У 90-х роках з проведенням земельної ре-
форми селяни отримали можливість самостій-
но обробляти землю. У зв’язку з цим, значна 
частина малопродуктивних (піщаних) полісь-
ких земель перетворюється у перелоги. Про-
цес природнього заліснення таких перелого-
вих земель триває донині [9].

Згідно з чинним законодавством самосійні 
ліси вважаються землями сільськогосподар-
ського призначення, тому де-юре вони поля, па-
совища, які не входять до складу лісового фонду 
України, і є фактично беззахисними. Необхідно 
переглянути чинне лісове законодавство щодо 
передачі земель, вкритих лісовою рослинністю, 
лісогосподарським підприємствам.

Ґрунтовні дослідження земель сільсько-
господарського призначення, які перебували 
під тривалим впливом, належать М.М. Білоусу 
[1, 2]. Автор розглядав ґрунтові умови та вплив 

на них трав’яної рослинності, ріст лісових куль-
тур на бідних староорних землях. Л. Боровик 
[3] досліджував значення перелогових земель 
у збереженні раритетної фауни, яка їх населяє.

На думку В.Б. Левченка [6] особливої ак-
туальності на перелогових землях набуває ви-
рощування цінних деревних видів, які є еко-
номічно вигідними, дадуть змогу захистити 
ґрунти, зменшити поверхневий стік, послаби-
ти руйнівну дію повеней. Натомість Л.П. Ли-
согор та ін. [7], запропонували способи залу-
чення перелогових земель як відновлювальних 
елементів екомережі; виявили відновлювальні 
перелогові ділянки, які характеризуються знач-
ним ценотичним різноманіттям і наявністю со-
зологічно цінних видів.

Велику увагу приділяють дослідженню пе-
релогових земель і зарубіжні вчені [22–32]. Біль-
шість вивчає вплив зміни землекористування на 
чисельність птахів, різноманітність видів фло-
ри, сукцесійні процеси. На їх думку, відновлен-
ня ґрунту на перелогах, їх сукцесійна динаміка 
маловідома та недостатньо вивчена [12–21].

Мета дослідження – оцінити сучасний 
стан штучних лісових насаджень на перелого-
вих землях Рівненщини.

Матеріал і методи дослідження. Резуль-
тати досліджень базуються на встановленні лі-
сівничо-таксаційних показників, стану лісових 
культур сосни на землях, які були під тривалим 
впливом сільськогосподарського користування 
в регіоні досліджень.

Зібрано і проаналізовано: фондові мате-
ріали, площі створення і стан лісових куль-
тур трьох державних лісових господарств 
Рівненського ОУЛМГ (ДП «Сарненське ЛГ»,  
ДП «Березнівське ЛГ» і ДП «Дубровицьке ЛГ»)  
за період 2016–2021 рр., електронну базу да-
них насаджень сосни звичайної в осередках 
кореневої губки Рівненського ОУЛМГ. Викори-
стано статистичний та метод часового аналізу 
матеріалів лісовпорядкування. Пробні площі 
в штучних насадженнях закладено на основі 
СОУ 02.02-37-476:2006 [11]. Зібрані дослідні 
матеріали обробляли методами порівняльного 
аналізу та математичної статистики [4].

Для вивчення санітарного стану насаджень 
на перелогових землях Рівненської області 
було взято за основу Санітарні правила в лісах 
України [10]. На основі польових рекогнос-
цирувальних спостережень здійснено обсте-
ження лісових культур на перелогових землях 
щодо ступеня ураження кореневою губкою. 
Виділяли низький, середній і високий ступені 
ураження цим збудником різновікових чистих 
та мішаних хвойних і листяних деревостанів.  
З метою вивчення стану культур залежно від 
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їх складу, одиниці участі листяного виду, віку 
закладено 10 пробних площ на 7087,3 га у 20-, 
40- і 55-річних насадженнях.

Результати дослідження та обговорення. 
Нині десятки тисяч гектарів на Поліссі пере-
бувають у складі земель сільськогосподарсько-
го призначення, а на місці колишніх полів, які 
межували з лісом, почали з’являтися молоді 
сосни, берези, осики, які фактично є повно-
цінними лісовими ценозами. На таких землях 
лісова флора і фауна взаємодіють між собою, 
впливають одне на одного і на навколишнє се-
редовище. Точні дані про площі самосійних 
лісів відсутні. Відомо, що в Рівненській облас-
ті за різними оцінками нараховується майже  
500 тисяч гектарів самосійного лісу [9]. Ча-
стина таких ділянок має власників, однак біль-
шість досі знаходиться у державній чи кому-
нальній власності у складі земель запасу.

Обсяги робіт з лісорозведення у Рівнен-
ській області за останні 5 років у розрізі типів 
лісорослинних умов наведено в таблиці 1.

Площа лісових насаджень на перелогових 
землях, які передані лісовим господарствам 
Рівненської області, становить більше 7 тис. га.  
Різний характер господарського впливу на 
ґрунти залежно від категорії угідь (орні землі, 
пасовища, сінокоси та ін.) є одним із основних 
чинників, що визначають стан, створених на 
них насаджень. 

Аналіз даних (табл. 1) свідчить, що най-
більшу площу займають штучні чисті або мі-
шані насадження, які зростають в умовах су-
хого і свіжого субору (майже 70 %), а третина 
насаджень, створених на староорних землях, 
ростуть в умовах сухого бору. Практика лісо-

розведення свідчить про низьку стійкість цих 
насаджень до різних патологічних чинників 
[9]. За результатами досліджень патологічний 
стан лісових культур становить у середньому 
47 % зі слабким ступенем ураженням і 1,2 % – 
сильним. У соснових культур спостерігається 
масове поширення кореневих гнилей із різним 
ступенем ураження [14].

З метою запобігання розповсюдження коре-
невої губки під час створення лісових культур 
важливим є вибір способів обробітку ґрунту. 
Авторами рекомендується проводити оранку 
з ґрунтопоглиблювачем, який знищить «орну 
підошву», що покращить ріст і розвиток коре-
невих систем молодих рослин [8].

Отже, у разі лісорозведення на ділянках, 
де з лісівничого погляду недоцільно вводити 
корінні деревні види, варто висаджувати по-
роди-піонери, які забезпечать формування на 
нелісових площах сприятливих умов для на-
ступного заліснення їх за схемами, рекомендо-
ваними для лісових земель [4].

Вивчено культури сосни, створені за схе-
мою розміщенням садивних місць 2,5×0,5 м. 
Досліджені насадження чисті за складом. Се-
редня висота у 20 років коливається в межах 
8,1–9,4 м; у 40 – 15,4–17,5; в 55 – 17,0–20,0 м.  
Середній діаметр відповідно знаходиться в 
межах 7,2–10,3; 14,0–17,2; 18,4–26,1 см. Ці 
культури зростають за І і ІІ класами бонітету. 
Повнота насаджень коливається в межах 0,60–
0,80. Запас у віці 20 років коливається у межах 
75–105 м3; 40 – 190–250; 55 – 210–290 м3, що 
у переведенні на абсолютний запас за повноти  
1,0 становить у 20–55-річних культурах 105–
135; 275–340; 340– 35 м3 відповідно.

Таблиця 1 – Обсяги лісорозведення за останні роки в Рівненській області (2016–2021 рр.) у розрізі типів 
                     лісорослинних умов

Тип лісорослинних умов Площа, га %

А1 258,7 3,6

А2 1515,4 21,3

А3 34,4 0,4

В2 4899,5 69,1

В3 226,7 3,2

В4 18,4 0,2

С2 87,6 1,2

С3 43,0 0,5

С4 30,1 0,4

Д2 0,6 0,1

Разом 7087,3 100
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Отримані результати щодо росту і стану 
культур на ТПП поділено на три групи за ві-
ком (20, 40, 55 років). У 20-річних соснових 
насаджень найкращі таксаційні показники у 
вологому і свіжому суборі. За різної повноти 
маємо різну кількість стовбурів на гектарі, що 
впливає на середні висоту та діаметр, а відтак, 
і на об’єм одного дерева і запас деревостану. 
В умовах свіжого бору зростають насадження, 
які характеризуються нижчими таксаційними 
показниками. Аналогічну ситуацію спостері-
гаємо в 40-річних культур на ПП № 5 і 7, як 
і у разі із ПП № 2 та 4. На ПП № 6 у зв’язку 
із бідністю трофотопу маємо більшу кількість 
стовбурів на гектарі, однак нижчі значення 
таксаційних показників та запасу. В 55 років 
насадження сосни звичайної в умовах свіжого 
бору мають запас 210–215 м3/га і зростають за 
І і ІІ класами бонітету за повноти 0,60–0,62. 
Культури в цих умовах мають середні діаметр 
18,4–22,2 см і висоту 17,0–17,9 м. Насадження 
в умовах свіжого субору характеризуються се-
редньою висотою і діаметром 20,0 м і 26,1 см 
відповідно, що зумовлено вищою трофністю 
ґрунту, ніж у борах. Насадження зростають за 
І класом бонітету за повноти 0,67, і мають за-
пас 290 м3/га.

Фактичну і потенційну зміни запасу де-
ревини досліджених насаджень залежно від 
віку і типів лісорослинних умов наведено на 
рисунку 1.

Аналіз зведень щодо запасу деревини, от-
риманого під час експериментальних дослі-
джень, свідчить, що в умовах свіжого бору і 
субору інтенсивний приріст спостерігається із 

деяким переважанням в умовах свіжого субору 
(рис. 1а). Причинами таких змін запасу залеж-
но від віку можуть бути біологічні особливос-
ті деревного виду, тип лісорослинних умов, 
родючість ґрунтів, якісне та своєчасне прове-
дення рубок догляду. На рисунку 1 б наведено 
динаміку зміни запасу насаджень, у яких від-
сутній чинник людської діяльності, повнота 
подана за табличними даними.

На рисунках 2 і 3 наведено показники се-
реднього приросту за висотою та діаметром 
різновікових соснових насаджень у свіжому 
борі і суборі.

Встановлено, що кращий приріст у висоту 
в молодому віці. Зі зростанням віку культур со-
сни значення приросту зменшується і відбува-
ється майже однаково як за максимальних, так 
і мінімальних його значень (рис. 2).

На рисунку 3 наведено зміну мінімаль-
них та максимальних показників приросту за  
діаметром у різних за віком соснових наса-
джень.

Отже, мінімальні прирости з віком наса-
джень незначною мірою зменшуються. Мак-
симальні значення приростів з 20 до 40 років 
зменшувались швидше, ніж це відбувалось 
за мінімальних, однак від 40 до 55 років мак-
симальні прирости збільшувались від 0,43 до 
0,47 см. 

Результати обстежень насаджень у різних 
типах лісорослинних умов, створених на зем-
лях, що були у сільськогосподарському ко-
ристуванні, свідчать, що здоровими без ознак 
патологічних процесів були культури, які за-
ймали 51,1 % досліджених площ (табл. 3). 

Таблиця 2 – Лісівничо-таксаційна характеристика досліджених різновікових насаджень сосни звичайної 

№ ПП ТЛУ К-сть дерев,
шт./га

Середні
Бонітет Повнота Запас стовбурної 

деревини, м3/гаНсер., м Дсер., см

Вік культур 20 років

1 В3 3955 8,6 8,9 І 0,80 105
2 В2 3519 9,4 10.3 І 0,71 95
3 А2 4018 8,1 7,2 ІІ 0,70 75
4 В2 3705 8,8 9,7 І 0,75 100

Вік культур 40 років
5 В2 1422 17,5 16,4 І 0,75 250
6 А2 1599 15,4 14,0 ІІ 0,70 190
7 В2 1229 16,8 17,2 І 0,65 220

Вік культур 55 років
8 А2 871 17,0 22,2 ІІ 0,60 215
9 А2 897 17,9 18,4 ІІ 0,62 210

10 В2 804 20,0 26,1 І 0,67 290
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                                               а                                                                                   б

Рис. 1. Зміна запасу культур сосни залежно від віку і типів 
лісорослинних умов (а) за повноти 1,0 (б).

Рис. 2. Зміна середнього приросту різновікових соснових насаджень 
за висотою в умовах А2 і В2.
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Рис. 3. Зміна середнього приросту за діаметром різновікових соснових 
насаджень в умовах А2 і В2.
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Встановлено, що основною причиною 
зменшення стійкості насаджень є коренева 
губка, осередки зараження якою охоплюють 
98–100 % насаджень, зокрема слабким ступе-
нем ураження – 46,4 %, середнім – 4,3 та силь-
ним – 1,2 %. Серед інших негативних явищ – 
бідні лісорослинні умови (сухі та свіжі бори). 
У незначних масштабах спостерігаються по-
шкодження соснових насаджень личинкою 
травневого хруща, особливо в сухих типах лі-
сорослинних умов.

Масштаби поширення кореневих гнилей зу-
мовлені ступенем деградації ґрунтів та низькою 
родючістю земель, які передаються під заліснен-
ня, що безпосередньо пов’язане з характером їх 
використання. Осередки насаджень уражених 
кореневою губкою спостерігаються у широко-
му діапазоні типів ґрунтів, що відрізняються за 
механічним складом і підстилаючими порода-
ми: на дернових слабо- та середньопідзолистих 
піщаних і супіщаних ґрунтах, на стародавньоа-
лювіальних пісках та льодовикових відкладах, 
на темно-сірих глибоко опідзолених супіщаних 
ґрунтах, на стародавньоалювіальних ґрунтах, а 
також на перегнійно-карбонатних супіщаних, 
які підстилаються крейдяними відкладами. Най-
більших негативних змін зазнають орні землі, 
потім – пасовища, сінокоси, пустирі та ін.

Згідно з даними польових експедицій на те-
риторії Рівненщини осередки кореневої губки 
відмічені на 29,0–32,0 % площ борів, 55 % – 
свіжих суборів, 14 % – свіжих судібров. 

У регіоні дослідження 90 % площ лісових 
культур характеризуються слабким ступенем 
ураження збудником кореневої губки. Пере-
важно вражаються чисті соснові насадження. 
Ступінь ураження збудником кореневої губки 
перебуває у прямій залежності від збільшен-
ня частки участі сосни у складі насадження 
(табл. 4). У мішаних соснових деревостанах 
кількість здорових дерев більша і становить 
48,4–100 %. Варто зазначити, що ці лісокуль-
турні площі характеризуються значним за-
дернінням ґрунту, природним поновленням у 
міжряддях лісових культур і великою участю 
берези повислої у складі.

Частка насаджень без ознак патології у 
Рівненській області становить від 46,0 % у 
чистих культур і до 100 % за 3–5 одиниць у 
складі сосни звичайної. Основною домішкою 
соснових культур є береза повисла. Площі на-
саджень з її участю займають 19,0 %. Частка 
здорових насаджень серед культур за участю 
берези переважає їх частку від загальної площі 
культур, створених на сільськогосподарських 
землях, на 18 і 15 % відповідно. Однак частка 
уражених дерев кореневою губкою за участю 
берези повислої у складі соснових насаджень 
досить висока – від 5 до 20 %. Отже, частка 
берези у складі насаджень до 20 % майже не 
впливає на поширення кореневої губки. Якщо 
прийняти за норму появу осередків корене-
вої губки у масштабах 10 % від усіх створе-
них культур сосни на сільськогосподарських 

Таблиця 3 – Розподіл насаджень за ступенем ураження збудниками хвороб і ентомошкідниками 
                     у різних типах лісорослинних умов

ТЛ
У

Здорові 
насадження

Ступінь ураження 
кореневою губкою Личинки 

хруща Всього
слабкий середній сильний

S, га % S, га % S, га % S, га % S, га % S, га %

А1 178,9 69,0 74,5 28,8 – – 4,8 1,85 0,5 0,19 258,7 3,7

А2 948,4 62,6 489,9 32,3 54,5 3,6 22,3 1,49 – – 1515,4 21,4

А3 34,4 100 – – – – – – – – 34,4 0,5

В2 2121,3 43,3 2686,8 54,8 33,4 0,7 58,0 1,20 – – 4899,5 69,1

В3 203,6 89,8 23,1 10,2 – – – – – – 226,7 3,2

В4 14,9 81,0 3,5 19,0 – – – – – – 18,4 0,3

Д2 0,6 100 – – – – – – – – 0,6 –

С2 87,6 100 – – – – – – – – 87,6 1,2

С3 31,9 74,2 11,1 25,8 – – – – – – 43,0 0,6

С4 1,8 60,0 1,2 40,0 – – – – – – 3,0 –

Σ 3623,4 51,1 3290,1 46,4 87,9 4,3 85,4 1,2 0,5 0,19 7087,3 100
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землях, то така частка площ насаджень з цією 
хворобою відмічена у насадженнях за участю 
сосни у складі 50 %. Залежність поширення 
кореневої губки від участі берези у складі на-
саджень сосни обернено пропорційна: чим 
більше берези, тим більша площа здорових 
насаджень, і тим менші масштаби поширення 
хвороби.

Висновки. За результатами досліджень на-
саджень, які зростають на перелогових землях, 
встановлено, що кращим станом і біометрич-
ними показниками характеризуються ті, у яких 
більше п’яти одиниць участі листяного дерев-
ного виду у складі. Це дає змогу констатувати, 
що такі насадження будуть менше уражатися 
личинками хрущів, збудниками різних хвороб, 
зокрема кореневої губки. Спостерігали вплив 
на санітарний стан насаджень віку – у 20- і 
40-річних культур відсоток здорових дерев був 
меншим, ніж у 55–річному віці. Це зумовлено 
великою видовою конкуренцією, шкодочинні-
стю наявних у ґрунті в перші роки росту наса-
джень шкідників і збудників хвороб, низькою 
родючістю ґрунтів тощо. 

Інша тенденція прослідковується у різнові-
кових деревостанах за типами лісорослинних 
умов. Найменш придатними типами лісорос-
линних умов для створення лісових культур на 
перелогах є А1-2, В2,  С3-4, де відсоток здорових 
дерев коливався в межах 43,3–74,2 %, оскільки 
саме в цих умовах зростали чисті чи з незнач-
ною домішкою листяних видів лісові культури 
сосни звичайної. Зі збільшенням участі листя-
них деревних видів відсоток здорових дерев 
сягав 81,0–100 %.

Оптимальними для заліснення земель, що 
вийшли з-під сільськогосподарського корис-
тування в умовах Волинського Полісся, є на-
садження, у складі яких приблизно 50–60 % 
сосни, 20–30 % і більше берези та 10–20 % і 
більше, залежно від типу лісорослинних умов, 
інших видів (дуба звичайного, осики, вільхи 
чорної та ін.). В усіх випадках у складі наса-
джень, що створюються на таких землях, має 
бути не менше трьох листяних деревних видів, 
які займатимуть до 20 % від створених на зем-
лях, що були у сільськогосподарському вико-
ристанні.

Таблиця 4 – Стан насаджень різного складу, створених на землях, які були у сільськогосподарському 
                      використанні

Склад насаджень 
Здорові 

насадження 

Ступінь ураження кореневою губкою 
Личинки 

хруща Разом 
слабкий середній сильний 

га % га % га % га % га % га % 

10Сз 2516,5 46,0 2893,6 52,9 55 1,0 4,8 0,09 – – 5469,4 100 

10Сз+Бп+Ос+Дз 581,7 73,7 177,4 22,5 30 3,8 – – – – 789,1 100 

9Сз(Бп;Дз;Акб;Вчл) 200,5 48,4 133,1 32,1 2,9 0,7 77,6 18,7 – – 414,1 100 

8Сз(Бп;Дз;Акб;Вчл) 187,5 77,8 50,1 20,8 – – 3 1,24 0,5 0,21 241,1 100 

7Сз(Бп;Дз;Вчл;Сб) 42,8 69,6 18,7 30,4 – – – – – – 61,5 100 

6Сз(Бп;Дз;Вчл;Сб) 36,3 87,3 5,3 12,7 – – – – – – 41,6 100 

5Сз(Бп;Вчл;Сб;Ос) 14,3 100 – – – – – – – – 14,3 100 

4Сз(Бп;Дз;Гз;Ос;Ялє) 37,7 100 – – – – – – – – 37,7 100 

3Сз1Ялє4Бп2Влч 2,3 100 – – – – – – – – 2,3 100 

10Акб 1,4 100 – – – – – – – – 1,4 100 

10Вчл 1,2 100 – – – – – – – – 1,2 100 

4Дз4Гз2Ялє – – 1,3 100 – – – – – – 1,3 100 

4Ялє2Сз2Дз2Бп – – 6,4 100 – – – – – – 6,4 100 

5Дз3Гз2Лпс+Бп 1,3 100 – – – – – – – – 1,3 100 

5Бп3Акб2Сз – – 4,2 100 – – – – – – 4,2 100 

Всього 3623,4 51,1 3290,1 46,4 87,9 1,2 85,4 1,2 0,5 0,07 7087,3 100
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Як породи-піонери та підгінні види варто 
використовувати дуб, осику та вільху з ура-
хуванням біологічних особливостей супутніх 
видів, ґрунтових умов тощо. Дотримання цих 
рекомендацій дасть змогу створювати на зем-
лях, що вийшли з-під сільськогосподарського 
користування, біологічно стійкі, високопро-
дуктивні деревостани з високою кількістю 
трав’яного покриву, характерного для лісових 
формацій. 
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Оценка состояния лесных культур, созданных на 
залежных землях Ровенщины

Кимейчук И.В., Радько Р.П., Хрик В.М., Леван-
довская С.Н., Соколенко К.И., Ребко С.В.

В статье приведены результаты исследований лесо-
разведения в Ровенской области за последние 5 лет. Оп-
ределены лесоводческо-таксационные показатели, состав 
и состояние лесных насаждений, созданных на родовых 
землях. Осуществлена сравнительная оценка изменения 
запаса культур сосны обычной в зависимости от возраста 
и типов лесорастительных условий по высоте и фактиче-
ским и потенциальным запасам при полноте 1,0. По ре-
зультатам исследований определено изменение среднего 
прироста чистых культур сосны обыкновенной в усло-
виях А2 и В2. Осуществлено распределение насаждений 
на родах по степени поражения корневой губкой и энто-
мовредителями, определены масштабы и вредоносность 
этих поражений.

Анализ данных по запасу древесины сосновых куль-
тур свидетельствует, что более интенсивный прирост на-
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блюдается в 55-летних насаждениях, с некоторым преоб-
ладанием в условиях свежего субора.

Выявлена зависимость фитосанитарного состояния 
насаждений от типа лесорастительных условий и их со-
става. Самыми устойчивыми являются насаждения, ко-
торые растут в условиях С2 и D2. Здоровые насаждения, 
без признаков поражения возбудителями заболеваний и 
энтомовредителями, занимают площадь 51,1 %.

В большинстве пораженными оказались чистые 
сосновые насаждения. Основной причиной уменьшения 
их стойкости является корневая губка. Масштабы ра-
спространения корневых гнилей объясняются степенью 
деградации и низким плодородием почв, которые пере-
даются под облесение, что непосредственно связано с 
характером их использования. Насаждения, характеризу-
ющиеся высокой степенью поражения корневой губкой, 
составляют 1,2 %. Установлено, что доля здоровых на-
саждений на 15–18 % увеличивается с участием в составе 
древостоя лиственного вида.

Результаты исследований могут быть использованы 
при подборе оптимальных вариантов исходного состава 
насаждений для различных типов лесорастительных ус-
ловий.

Ключевые слова: лесоразведение, лесные культуры, 
перелоги, самосеянные леса, сельскохозяйственные зем-
ли, сосна обыкновенная, земли запаса.

Assessment of forest crops created on the dependent 
lands of Rivne region

Kimeichuk I., Radko R., Khryk V., Levandovska S., 
Sokolenko K., Rebko S.

The article presents the amount of work on afforestation 
in the Rivne region over the past 5 years. The forestry 
and taxation indicators, the composition and condition of 
forest plantations created on the ancestral lands have been 

determined. A comparative assessment of the change in the 
stock of common pine crops depending on the age and types 
of forest growing conditions in height and the actual and 
potential stock at a fullness of 1.0 is carried out. According 
to the research results, the change in the average growth rate 
of pure Scots pine crops was determined under conditions A2 
and B2. The distribution of plantations in childbirth according 
to the degree of damage by root sponges and insect pests was 
carried out, the scale and harmfulness of these lesions were 
determined.

Analysis of information on the stock of wood of pine 
crops indicates that more intensive growth is observed in 
55-year-old plantations with some predominance in fresh 
subor conditions.

The dependence of the phytosanitary state of plantations 
on the type of forest growing conditions and their composition 
was revealed. The most resistant are plantations that grow in 
conditions C2 and D2. Healthy plantings, without signs of dam-
age by pathogens and insect pests, occupy an area of 51.1 %.

In the overwhelming majority, clean pine plantations 
were affected. The main reason for the decrease in their 
resistance is the root sponge. The extent of the spread of 
root rot is explained by the degree of degradation and low 
fertility of soils, which are transferred for afforestation, 
which is directly related to the nature of their use. Plantations 
characterized by a high degree of root sponge infestation 
account for 1.2 %. It was found that the proportion of healthy 
plantations increases by 15–18 % with the participation of 
deciduous species in the composition of the tree stand.

The research results can be used to select the optimal 
options for the initial composition of plantations for various 
types of forest growing conditions. 

Key words: afforestation, forest plantations, fallows, 
self-seeded forests, agricultural lands, Scots pine, reserve 
lands.
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